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Hirdetmény.
Alólirott községi elöljáróság közhírré leszi, 

hogy a képviselő testület mint tisztiszék 1900. 
május 14-én tartott ülésében az üresedésben 
levő adószedő pénztárnoki állásra

I. helyen iíj. Póhl Károly
II. -ik helyen Belopotoczki István csizmadia
III. -ik helyen Pribelszki Pál szürszabó
IV. -ik , Ruzsicska György
V-ik , Csiesély János szarvasi lakoso­

kat jelölte.
A tisztiszék elnöke a választás határnap­

jául 1900 május hó 22-ik napjának d. e. 11 
óráját tűzte ki azzal, hogy a választás a köz­
ségházán fog megejtetni.

Szarvas, lüüO. május 15 én 
Az elöljárók nevében : 

SALACZ MELIS,
h. eisőjegyző. bíró.

4331
1900

Hirdetmény.
Az 1900 évi hadmentességi díj kivetési

lajstrom f. évi m^jus hé 20-ik napjától május
ho 27-ik napjáig terjedő 8 napon át alólirott 
községi jegyző irodájában közszemlére lesz 
kitéve, hol azt a hivatalos órák alatt bárki 
megtekintheti.

Erről az 1883 évi 44 L-czikk 16 § értel­
mében azon figyelmeztetéssel értesitetnek a

CZ A,
Az érdem jutalma.

Peirovica Fedor ur, • b-i kormányzóság elemi 
iskoláinak felügyelője, »ki » saját szemében is az igaz­
ság és nagylelkűség mintaképe gyanánt tündököl, egy 
napon irodájában fogadja Vremensski tanító urat.

— BizonJ kedvesem, az ön elmozdittatása kike­
rülhetetlen. Eszel a hanggal nem működhet ön a tanítói 
pályán. De Lát hogyan is veszítette el a hangját ?

—• Meg.'zadtam és hideg vizet ittam, —- sipogta 
* tanító.

— Borzasztó ! borzasztó | mondogatta fejcsóválgatás 
közbeu a felügyelő úr. Tizennégy évig szolgáljon az 
ember és aztán ilyen csapás éri . . . az ördög se hinné, 
egyszerre csak vége a* életpályának ... Mii fog ön 
most kezdeni 7

A tanító hallgatott.
— Van önnek családja ?
— Igen, feleségem van ée két gyermekem.
Ismét szünet támadt, ö exczellencsiája, a felügyelő 

ur nJugtalaunl jár .kél a szobában.
— Igazán nem tudom, mit kezdjek önnel 7 — 

*zól‘ “»gint a nagy ur. — Tanító nem maradhat, 
nyugdíjra pedig még nem Urthat igényt . . . Hogy a 
bizonytalan>Ag sorsának csak úgy átengedjem, ast sem 
tehetem . . ön as én reszortomhoz tartozik, tehát nekem 
kötelességem önről gondoskodni ... de miképp ? Mit 
tehetnék önért ? No, képzelje magát az én helyzetem­
be® : mit tehetnék önért 7

Megint csönd lett. A felfigyelő nr csak járt fel- 
a á a szobában ée töprengett, a tanító pedig bánatosan 
U 1 a szók legszélső szélén és gondolkozott szintén.

hadmentességi dijkőtelezettek, hogy netán! 
felszólamlásaikat és pedig:

azok akik hadmentességi díjjal már a 
múlt évben megvoltak róva, a lajstrom kiléte- 
lenek napját.

b.t azok pedig akik hadmentességi díjjal a 
f. évben első ízben rovattak meg, tartozásuk 
nak a haddijkönyvecskébe történt bejegyzését 
követő 15 nap alatt a gyulai m. kir. pénzügy 
igazgatósághoz benyuj-hatják.

Szarvas. 1900. május 18.
Az elöljárók nevében :

S A L A C Z, 
jegyző.

4187
900.

Szarvas nagyközség elöljáróitól.

Hirdetmény.
Alólirottak részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy Szarvas nagyközség 1899-ik évi összes 
zárszámadásai az 1886-ik éviXXII. L-cz. 142-ik 
§ anak rendelkezése alapján, a község képviselő 
testületé által a folyó év junius hó 6-án dél­
után 3 órakor tartandó rendes közgyűlésében 
lógnak megvizsgáltatni.

Szarvason, /900.-ik év május hó 15-én 
Az elöljáróság nevében :

S A L A C Z MELIS,
helyettes első jegyző. biró.
3826.-1/900. ™~”

Hirdetmény.
Az esküdt bíróságról szóló 1897. év: XXXIII 

t-ez. életbeléptetése tárgyában kibocsájtott bel- 
ögyministeri rendelet értelmében ezennel köz-

Hirtclen felderült ő exczcllcncziájának arcta, sőt még 
ujjaival is csaitautott mikor felkiáltott :

_ Csudálatos, hogy ez előbb nem jutott eszembe. 
Hallja csak, mit mondok magának t Jövő héteu nyuga­
lomba megy a gyermekmentő egyesület titkára, ha maga 
is akarja, ezt az állást elfoglalhatja. Ez éppen magá­
nak való.

Vremenszki nem várt ekkora kegyet; csak mo- 
solygott boldogan.

— Na jól van édesem, — sióit megint a felfigyelő 
ur, — írja meg még ma a kérvényét.

Miután Vremenszki elment, Petrovics Fedor 
megkönnyebbült. Először is mert nem állt előtte 
a görnyedt alak, a rekedt pedagógus, másodszor mert 
érezte, hogy jól és helyesen cselekedett, mikor a meg­
üresedett állással segített ennek a nyomorán. Hanem 
az a belső jó érzés nem tarthatott soká, mert mikor 
haza ment ebédre, feleaége egyszerre csak igy szól 
hozzá :

— Ah majdnem elfeledtem. Nina barátnőm volt 
itt tegnap, valami fiatal ember érdekében akart veled 
beszélni. Hallotta, bogy a gyermekmentő egyesületnél 
állás van üresedésben . . .

— Úgy van. Hanem est az állást már oda- 
ígértem valakinek — felelt rá Petrovics és összerán- 
czolta a homlokát. —— Te ismered elveimet és tudod, 
hogy én protokcziöra nem adok semmit.

Tudom j hanem Nina kedvéért kivételt 
tehetnél. Ö oly élénken vonzódik hozzánk, mintha 
rokonunk volna, pedig mi még aoksem tettfiuk érte 
semmit. Ne is gondolj rá, hogy elutasítsd őt. önfejűsé­
geddel megbántanád őt és megbántanál engem.

— Hát kit ajánl ?
— Valami Polzuchin nevűt.
— Melyik Pohmchint ? Azt, a ki újév napján

I hírré tétetik, hogy a községben és határában 
lakó minden férfi, aki magyar honos a folyó 
évben 26ik évét betölti, de éleiének 70-ik évét 
túl nem haladta, a magyar nyelvet érti, azon 
Írni és olvasni tud és évenként legalább1 -20 
korona egyenes állami adót köteles fizetni a 
mennyiben pedig időleges adómentességet élvez 
— 20 korona egyenes állami adónak megfelelő 
értékű vagyonnal bir, vagy az adózásra való 
tekintet nélkül.

Köztisztviselő, lelkész, a magyar tudomá­
nyos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, 
ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdász 
gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanító, 
sebész, állatorvos, továbbá az, aki a felsőbb 
művészeti, vagy más felsőbb szakiskolát elvé 
gezte, végül a ki a középiskolai záró vizsgát 
letette a folyó hó 16-24ig terjedő időben a 
hivatalos órák alatt az esküdtek alap lajstro 
mába való felvétel végett alólirott összeíró 
bizottság előtt személyesen vagy meghatalmazott 
által is megjelenhetik.

Szarvason 1900 május hő 3án.
SALACZ, MELIS JANOS,

h. első jegyző. biró,
mint az összeíró bizottság 

elnöke.

Elijesztő jelenségek,
Akik a mindennapi élet megnyilatkozó je­

lenségei iránt csak némi érdeklődéssel is vannak, 
szomorúan érdekes anyagul szolgálhat nekik 
erre egy-egy alantas tisztviselői állásnak pályá­
zat úiján való betöltése és az a mód, ahogy

a hangversenyen játszott ? Ilyen gavallért semmiesetre 
sem.
\ A felügyelő letette még a falatot is villájáról.

— Semmiesetre sem — ismételte határozott 
nyomatékkel.

— Miért ?
— Nem sokat tartok az olyan férfiúról, a ki 

assz ;nyok szoknyája mögül keres érvényesülést. Mert 
nem jön hozzám ő maga ?

Ebéd után bement ő exczellencziája a dolgozó 
szobájába, vógíghevert a keve roten és olvasni keztde az 
újságokat és a leveleit. Köztük volt a város kapitány né 
levele is j

„Kedves Petrovics I Ön úgy nyilatkozott a minap, 
hogy ón ismerem az embereket és hatni tudok a szi­
vükre. Most alkalma nyílik rá, hogy ezt tettel is bebi­
zonyítsa. Holnap egy bizonyos Polzuchin fog önhöz 
menni, akit én mint jóravaló, derék fiatal embert ismerek 
ós kérni fogja a gyermekmentő-egyesület kebelében 
megüresedett állást. Ha ön jóindulatába fogadja, tapasz­
talni fogja ... és a többi.

Semmi esetre sem, — mormogta a fölügyelő ur. 
— Isten őrizzen !

Ezóta nem múlt el nap, hogy ö exczellencziája 
levelet ne kapott volna a Polzuchin érdekében. Mig 
végre egyik reggelen eljött Polzuchin maga. Elegáns 
fiatal ember, simára borotvált arczczal, vadonatúj fe­
kete ruhában.

— Szolgálati ügyben nem itt, hanem az irodámban 
fogadok — mondotta szárazon a felügyelő úr. miután 
meghallgatta kérését.

— Bocsásson meg exczellencziád, de közős isme­
rőseink azt tanácsolták nekem, hogy jobb, ha ide jövök.

— Hm, — dörmőgte Petrovics Fedor és elleuszen 
vés mustrát tartott a fiatal emberen. — Úgy tudom,



magukat tömegesen törik-marják ttjaink, hogy 
egy-egy ilyen nyomorúságos állást elnyerjenek. 
Különösen társadalmi szempontból érdekes ezt 
megfigyelni, mert ezek a pályázók szomorú 
világot vetnek arra az irányzatra, melyet társa­
dalmunk az életpályák megválasztásánál követ, 
nem találva czélra vezető utat, hódolva annak 
az irányzatnak, mely elvitt bennünket oda, 
hogy az újkori Magyarországban egy egésren 
uj társadalmi osztály keletkezett; az értelmi 
proletárok osztálya.

A tőlünk nem messze eső Vásárhelyen csak 
most felmerült ilyen pályázat: egyik elijesztő adata 
az uj társadalmi osztály keletkezésének. Egy 500 
írttal javadalmazott 1-sfl osztályú és egy 400 
írttal javadalmazott Ilod osztályú irnoki állás 
volt üresedésben, kiírták a két állásra a pályá­
zatot és százhuszonnégyen folyamodtak azok elnye 
réséért. A törvényes előképzettséggel bíró, több 
nyíre négy polgárit, de 5—6 gimnáziumi osztályt 
is végzett egyének folyamodtak a silány java 
dalmű állásokra, melyek elnyerése érdekében 
aztán megindult az elkeseredett korteskedés, 
visszataszító kenyérharcz, szaladgálás, kapaczi- 
tálás, killncselés, — választás napján a közgyű­
lési teremben való tolakodás, szavazólapoknak 
képviselőkre erőszakos rátukmilása, — szóval 
valóságos ostrom, olyan, mintha legalább is 
valami dús ja vadai mu szinekuráért marták volna 
egymást az emberek.

Szóval, úgy folyt le ez a pályázat és vá­
lasztás Vásárhelyen is, akárcsak nálunk szokott 
lefolyni, és bizonyosan minden más városában, 
községében is ennek az állítólag tejjel-mézzel 
folyó Kánaánnak.

A sivár, az önző, a szemérmet nem ismerő 
kenyérharcz jelenségei ezek Vásárhelyen is, 
egyebütt is, — kenyérharcz magukat az értel­
miséghez tartozóknak valló egyének közt, akik 
majd a lábukat koptatják el a sok szaladozás- 
ban, majd a derekukat törik a megalázkodó 
hajlangásban, csakhogy évi 400—500 írt fize­
téssel hivatalnok urak lehessenek.

És ez a jelenség nem szokatlan, nem szór­
ványos. Ismétlődik mindenütt, minden választás­
nál. A korteskedésnek — melyet bizonyos ese­
tekben és bizonyos, nagyobb jövedelmű állások­
nál, ba megengedhetőnek nem is, legalább ért­
hetőnek tartunk, eljutottunk már mindenütt a 
legszélső határáig, egészen odáig, ahol az vesze­

delmes és erkölcstelen jelleget kezd magára

ölteni. ......
Meddig fejlődnek még ebben a tekintetben

az állapotok, a kenyérhareznak ezek a vissza­
taszító nyilvánulásai hol végződnek : nem tud­
hatja ma senki sem. Hogy hamarjában e téren 
nem javul, sőt inkább sulyosooik a helyset: 
az bizonyos, Mert nem javulhat. Nem engedik 
ezt a viszonyok és nem engedi az a fél szeg 
társadalmi irányzat, melyben élűnk. Az a bete­
ges irányzat, mely lehetővé tette, sőt elősegítette 
az értelmi proletárig megszületését.

Részi en közoktatásügyünk fogyatékosságai 
részben a magyar társadalomban megcsontoso­
dott káros és téves felfogás az oka annak, 
hogy ina értelmi prolelárságról is kell beszél­
nünk. Iskoláink közt i a polgári iskolák azok, 
melyek özönével nevelik bevégzetlenségük miatt 
a proletárokat, sokat tódit a veszedelmes hely­
zeten a gimnázium is és hogy a proletár képzés 
minél sikeresebbb legyen, segítségükre siet 
azoknak a magyar társadalom az a zöme, mely 
lenézi és kicsinyli a gyakorlati életpályákat, a 
kereskedelmet és ipart és gyermekeiből minden 
áron urat akar nevelni.

Urat! Hát úr az a 400—500 írttal 
javadalmazott tisztviselő, aki egész nap, dél 
előtt és délután az íróasztal mellett görnyed ? 
Hát meg lehet ma ennyiből élni, csaladot 
alapítani, gyermeket nevelni ? Lehet ennyi 
pénzből a kultúrára is adni, ruházkodni és 
általában úgy berendezkedni, hogy a tisztvise­
lőnek ne csak nyugodalmas otthona legyen, 
de állásának külső tisztességét is megőriz­
hesse ?

Aki ilyent mond, vagy bizonyítani akar: 
az a hülyék intézetébe való lelkibeleg Nem 
lehet abból szűkösen megélni sem, — ezt fel­
tételezni is képtelenség. Ha lehelne : úgy nem 
volna a tisztviselők túlnyomd része fülig eladó 
sodva, nem kérnék sehol a fizelésjavilást, nem 
történne szerte a hazában annyi sikkasztás és 
tisztviselők borravalózása. Mert az igényeket 
ugyan mérsékelni lehet és korlátozni kell is, 
de elfojtani egészen lehetetlen ; — mert ha el 
fojtjuk, — nincs fejlődés, nincsen haladás, nin 
csen kultúra és megszűnik minden társadalmi 
élet. Ez pedig nem lehet végczélja egyetlen 
nemzet társadalmának sem, mely élni akar és 
számot tenni a miveit nemzetek nagy család­
jában.

az ön atyja vagyonos ember ée ön nem «oral ri erre 
as állásra, mellyel esek igen csekély fizetés jár.

— Nem nésok éu a fizetésre, excxellenctiás 
uram, hanem csapán állami szolgálatba törekszem.

— Jó, jó, hanem attól tartok, hogy fél hónap 
múlva riun és otthagyja. Mig másoknak életei látást 
nyújt az a kis hivatal, mert olyan szegények, hogy 
bizony rászorulnak a csekély fizetésre , . .

— Nem lesz úgy, — vetette ellen a fiatal ember. 
— Becsül etsia rámát adom önnek, hogy iparkodni 
fogok.

A felügyelő bosszús lett.
— Aztán mondja, barátocskám, miért nem fordult 

ön es ügyben egyenesen hozzám és miért gondolta 
jobbnak előbb az asszonyokat terhelni a maga bajával ?

Polzuchin megzavarodott.
— Nem hittem, hogy ez kellemetlen önre. De 

ha excxellencziid nem akar az ajánló levelekre hede* 
riteni, hát szabadjon bizonyitványaiinat bemutatnom.

— Ezzel előhúzott zsebéből egy papirosivet és 
átnyújtotta. A hivatalos hangon szerkesztett bizonyít­
vány alá a kormányzó neve volt Írva. Látszott az 
aláírásból, hogy nem is olvasta át a fogalmazványt, 
hanem olvasatiénál alákanyaritotta a nevét, csakhogy 
lerázza a tolakodó fiatal embert.

— No ha igy van, — mondotta Petrovics, — 
hát adja be a kérvényét. Látom, hogy nem kerülhetem 
el, ki fogom önt nevezni.

Mikor Polzuchin kiment, Petrovics Fedor át­
engedte magát kelletlen gondolatainak. Hosszú lép­
tekkel végigmérte egynéhányszor a szobát, közben 
szidta PolzuchinU Ilyen szoknyalovag . . . ilyen 
taoskó . . . mindenki szolgája . . . Nem tudni, 
még meddig folytatta volna ebben a hangnemben, hs 
meg nem zavarja őt nemes haragjában egy hölgy­
látogatója. A kamaraigazgató neje jött.

— Csak egy perezre, kedves Petrovics. Cljön 
le, kérem, maga is és hallgasson rám figyelve. A min 
hallom, megüresedett a titkári állás a gyermekmentő 
egyesületben. Ezt az állást kérem én öntől egy igen 
kedves és szeretetreméltó fiatalember siámárs. Bizonyos 
Polzuchin fog önhöz ma még vagy legíölcbb holnap 
eljönni. . .

Az asszony még sok mindent mondott, fecsegő, 
érzelgős hangon, de ő exczellencziája a felügyelő ur 
édeskeveset hallott belőle. Feje zúgott, szeme előtt elbo­
rult a világosság, minden pillanatban kősói volt az 
ájuláshoz. Bambán nézett a prelegáló hölgyre és mo­
solygott udvariasan.

Mikor másnap Vremcnezki tanító jött a felügyelő 
ur irodájába, az exczelloncxiás ur a legnagyobb zavar 
ban koreste a kifejezéseket, hogy hogyan adja tudtára 
e szegény embernek a lesújtó hirt. Bocsánatot akart 
kérni a tanítótól és megváltani neki az igazat. De még 
jobban szeretett volna sírva a nyakába borulni. 
Hirtelen azonban elröstelte magát, leküzdötte gyönge 
•égét és szégyenérzetét, durván ós gőgösen rárivallt a 
kétségbeesetten előtte szepegő nyomorék tanítóra:

— Nincs állásom a maga számára. Ne zaklasson 
engem folyton. Menjen a dolgára.

Ét a meggörnyedt beteg pedagógus kitántorgott a 
szobából, le a széles lépcsőn. Eszébe jutott a nyomor, 
a mely e naptól kezdve rá és családjára vár. És sirt.

Az exciellencziás ur pedig, mikor maga maradt, 
hatalmasat káromkodott és szidta ezt az ujmódi 
világot, melyben nincs ember, a ki a saját erejere 
támaszkodva merné elkezdeni pályafutását és nincs 
ember, a ki érvényesíteni merné a saját megyőgfidésót- 
még akkor sem, ha ehhez módja volna, mert ur.

És csudálatos, mégis azt látjuk, hogy az 
emberek törik-marják egymást, tülekednek és 
dulakodnak, csakhogy egyik a másika orra 
elől elkaparhasson egy 4-500 frt évi java­
dalom tisztviselői állást. Aki 4—6 gimnáziumi 
vagy polgári iskolai osztályt elvégzett és a 
vizsgán elbukott, az nem megy iparosnak és 
nem megy kereskedőnek, hanem fut, fárad, 
szaladgál, könyörög és rimánkodik. meg­
alázkodik mindenki előtt, csakhogy egy nyo­
morúságos napidijasi vagy pláne irnoki állá- 
socskát elnyerhessen

Mert hát mind úr akar lenni, úgy 
nevelték, hogy erre törekedjék. 
Sőt az iparos is eldobja magától a szerszámot, 
a kereskedő a mértéket és magánúton nagy 
keservesen levizsgázván a 4 oszlályból ott, 
ahol az elengedhetetlen feltétel, — hivatalt 
keres az is mind, mert az is úr akar lenni, 
hivatalbeli. Már tudni illik olyanúr 
amilyen lehet. Szegény, lenézett, nyomorgó és 
elégületlen, de úr, aki előtt aparaszt, 
mikor hivatalban van, kalapot emel. Máskor 
azonban meg se látja, vagy legfeljebb ha 
szánja.

Hát egészséges állapot ez és helyes 
társadalmi irány az ilyen ? És nem szomorú, 
megszégyenítő, megdöbbentő jelenségek ezek ?

Bizony-bizony, amig a magyar társadalom 
az életpályák megválasztásában ennek a ferde, 
káros és vészthozó irányzatnak hódol, mig 
testén az úrhatnámság rákfenéje élődik : 
addig ne várjunk semmi téren javulást, bol­
dogulást, előhaladást, mert az ki van zárva. 
Amig a magyar szülék legnagyobb része csak 
arra törekszik, hogy gyermekeiből urakat 
neveljen, addig koldusok, szegények és társa­
dalmi osz'ályokra különzöttek maradunk mi 
mindig, — mi alatt a kereskedelmet és ipart 
kultiváló nemzetek körülöttünk nagyra, és a mi 
nyakunkra nőnek.

Közgyűlés.
Szarvas község képviselő testületé folyó évi 

május hó 14-én délután rendkívüli közgyűlésre 
gyűlt egybe, melyen az alább következő nehány 
tárgy nyert elintézést.

1- ször. Az üresedésbe jött községi adószedő 
pénztárnoki állásm a járás főszolgabirájának 
elnöklete alatt a jelölés megejtetvén, jelölve 
lettek ez állásra Pribelszki Pál, ifj Pohl Károly, 
Bclopoloczki János, Ruzsicska György és Csi- 
csel János.

2- szor. Az esküdt bírák összeírását telje­
sítő bizottságba a képviselőtestület a maga 
részéről Melis Mátyást küldte ki.

8-szor. A regale közbirtokosságtól a község 
részére átvett ingatlanok átírási illeték ügyben 
a közgyűlés által kiküldött bizottság jelenti, hogy 
az illeték elengedése illetve a befizetésre idő 
halasztás engedélyezése iránt a nmgú pénzügy­
minisztériumhoz kérvényt nyújtottak be. A bi­
zottság eljárását a közgyűlés tudomásul veszi.

4- szer Stein János által az Árpád szálló 
bérletének biztosítékául letelt 640 korona neve­
zett részére kiutalni rendeltetett

5- szőr. A község elöljáróságának azon 
jelentését, hogy az ápril havában tartott pénztár 
vizsgálatok a pénztárakat rendben találták, a 
Képviselőtestület tudomásul vette.

6- szor Az Árpád szálló épületében az 
1 ső számú bolthelyiség felett levő lakás 
bérbeadását a közgyűlés tudomásul veszi s a 
Garai Frigyessel kötött haszonbérleti szerződést 
jóváhagyja,

Ezzel egyidejűleg tárgyaltatott Ungár Jónás 
kérvénye, melyben az Árpád szállóbeli 1-ső 
számú bollhelyiség bérleti kötelezettsége alól 
magát felmenteni kéri. A képviselő testület erre 
vonatkozólag akként határozott, hogy a további 
kötelezettség alól az esetre menti fel a kérelme­
zőt, ha a* 1899. október 1-től 1900. okt. 1-ig



esedékes egy évi bérösszeget lefizet s az összes 
perköltségeket megtéríti.

7-szer. A Békésvármegye által jóváhagyottan 
visszaterjesztett 8 rendbeli adásvételi szerződés 
felettes hatósági megerősítést a közgyűlés tudo­
másul vette.

Újdonságok.
— Meghívó: A „Szarvasi helyi tanító­

egyesület“ 1900 évi május hó 24-én délután 
3 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: 
1. A „Szarvasi Takarékpénztár* ölven koronás 
jutalomdijára való ajánlás. 2. Esetleges indítvá­
nyok tárgyalása.

— Kormányképviselő. A helybeli főgymnásram 
szóbeli érettségi vizsgálataiból a kormány Wigánd 
János, szogszárdi állami főgyran. igazgatót, nevezte 
ki képviselőjéül. As elnöki tiszt betöltésére pedig 
Verese József, bókésmegyei esperest kérte föl 
Sárkány Sámuel, bányakerületi püspök. A szóbeli 
érettségiek jun. 20, 21, 22, napjain fognak lefolyni.

— Tanári oklevél. Főgymnásiumuuk törekvő fiatal 
tanára S a • k ó Sámuel, a mull hét folyamán tette le 
Budapesten jó sikerrel a paedagogiai vizsgálatot, s 
ezzel megszerezte a tanári oklevelet, örülünk a szép 
eredménynek és szívből gratulálunk.

— írásbeli érettségi. Holnap hétfőn asas f. hó 2lén 
kezdődnek fögyinnasiumnnkban az Írásbeli érettségi viza 
gálatok, melyek 26án fognak véget érni- E vizsgálatok 
alapjául a múlt héten lefolyt osztály vizsgálatok szolgáltak, 
melyek eléggé kedvező eredményi tüntetnek föl, ameny- 
nyiben a taná i k r csak 2 magán—,» 1 nyilvános tanuló 
vizsgálati eredményét találta elégtelennek, — a így az 
írásbelihez 37 tanuló járulhat.

— Községi Iskolák vizsgál. A külső községi 
iskolák vizsgái az iskolaszék legutóbb tartott gyűlésének 
Latáiozata értelmében május 28 án és 30-án tartatnak, 
még pedig a „Kondoros! holdakon levő iskolában május 
28. délután. Kákán május 30in délelőtt, Rózsáson május 
30-án délután. Az iskolaszéket e vizsgákon Molnár 
János igazgató, Moravcsik József és Janurik Pál iskola 
széki tagok képviselik, az elöljáróság szintén képvisel­
teti magát a vizsgákon. A rendes vizsgát a valiásvizega 
előzi meg, melyen Freitag János egyházmegyei dokáuus 
elnököl.

— Nyilvános köszönet. A szarvasi helyi tanitó- 
cgyesület által május 5 űu rendezeti hangverseny jöve­
delméhez B e n k a Pál úr utólag 4 korona felülfizetés- 
sol járult hozzá, a miért neki az egyesület nevében ez 
utón is hálás köszönetét mondok. Szarvas, 1900. május 
15. Molnár, elnök.

— Luther társaság. A’ helybeli ág. ev. egyház 
tanácsa, május 15-én tartott gyűlésén elhatározta, hogy 
40 korona befizetéssel az egyesület örökös tagjai sorába 
lép s az egyház kebelében fiőkegyesületet£azervez.

— Évzáró vizsgák. A szarvasi ág. hitv. ev. egy 
ház népiskoláinak 1900 évi nyári vizsgáinak sorrendje. 

Külső Iskolákban
Dél előtt Dél után

Máj. 25 Örménykút Filyo Gy. Maginyecz iák. RohoskaG
* 26 Sápszky isk. Pilisszky J. Csabai út Brnsznyiczki.
» 28 Galohalmi : Rohoaka. Skorka tanya : Vargha J.
n 29 Feilst szőlő : Kóczy. Ó szőlő : Pauleuda János.
* 30 Sirató : Brózik K. Furugyi : Laurenczy János. 
n 31 Túri határbeli: Gyuris Mátyás.

Belső Iskolákban
Ó templomban dél előtt: üj templomban dél útin :

Junius
*

5
6 Banka Pál

Csornák János 
Simkovics Pál

ff 7 Dankó Soma Rohoska István
ff 8 Lauko Mátyás Bodnár József
» 9 Huba János Benczúr Mihály
ff 10 vasárnap Brósik Lajos
ff 11 Ridogh János Moravcsik József
ff 12 Molnár János Palkovics Mihály
ff 13 Benczúr István dél után as ó temp.

ff 14
lomban Chovan Jolán.
Bodnár Endre

Körlelkészek : a külső iskoláknál : Frejtag János 
csorváai lelkész, a belső iskoláknál : Ökályi Adolf bán­
falvi lelkéss.

— Szarvasi tanítóképzőnek. A szarvasi ág, hitv. 
ev. ogyházkösség tanácsa május 15-én tartott gyűlésén 
határozatilag ki mondotta, hogy a tanítóképző fentartá- 
sához 200 korona évi segéllyel járul hozzá mindaddig 
a mig a tanítóképző ág. ev. felekezeti jellegű less és 
Szarvason marad.

— Bóssásl iskola. Az ev. egyház tanácsa átirati 
lag megkeresi a községi képviselőtestületet, nem lenne e 
hajlandó a „Rózsáéi“ községi iskolát az ev. egyház 
rendelkezoaéro bocsátani.

— Tandíj. A szarvasi ág. ev. egyház tanácsa leg 
utóbb tartott gyűlésén elhatározta, begy az ezután isko­

láiba járó idegen vallásu növendékek után nyolca ko« 
róna évi tandijat szedett. Ezen Összeg tisztán az egy­
ház tulajdonát képezvén, beiratás előtt a gondnoki 
hivatalnál fizetendő be. Oly ev. ref. vallású növendékek 
után a kiknek szülei a szarvasi ev. egyháznál fizetik 
az egyházi adót, tandíj nem követeltetik.

— Mentő Intézet. Békésvármegye alispánja bal 
esetek ^alkalmával kszűkséges első segélynyújtás ren- 
ddezésót a vármegye területén egységesen, szabályról!- 
deletileg óhajtván rendezni, fölhívta a főszolgabírói 
hivatalt, hogy bizottságot hívjon össze abból a czólból, 
bogy megállapítható legyen, vájjon Szarvason önálló 
mentő intézet föl volna e állítható. Mint értesülünk, 
ez Ugygyel összefüggő kérdések megbeszélésére egy­
behívott bizottság f. hó 22-ón kedden délután 3 órakor 
a községi tanácsteremben fog értekezni.

— Meghívó. A szarvasi ág. hitv, ev. főgymnasium 
tanulósága 1900. évi május hó 29-éu az „Annaligot.“ 
ben majálist rendez. Boléptidij : Személyenként 60 fill. 
Családjegy 2 kor. A közönségtől Lefolyó beléptidijak a 
.Tanulói segélyegyiet“ javára lesznek fordítva. Délután 
2—8 óráig ; ének, játék és verseny futás, Táncz kezdete 
délután 3 órakor. A tánczmuUtság alkalmatlan idő ese­
tén a tornacsarnokban tarts tik meg.

— Műkedvelői előadás. Mint értesülünk a 
szarvasi önkéntes tűzoltó egyesület kebeléből alakult 
műkedvelői társulat, az egylet pénztára javára a jövő 
hóban műkedvelői előadást rendez. A szereplők Oneth 
György V a's gyáros czimü társadalmi drámáját 
óhajtják előadni. Az előadás rendelésére a műkedvelők 
F e 1 c k i Adolfot kérték fel,

— TÍZ éves találkozó. Kiss László vármegyei 
aljegyző Gyulán, dr. Ilaífay Ferencz kir. albiró Győrött 
és Saskó Sámuel gimnáziumi tanár Szarvason, felkérik 
barátaikat, akik az 1890—91ik évben együtt végezték 
» szarvasi főgimnázium Viliik osztályát, hogy jelenlegi 
tartózkodási helyüket tudassák s értesítsék őket: részt 
fognak e venni a 1, évi Julius 1 én tartandó tiz éves 
találkozón ? A találkozó a szarvasi főgimnázium disz 
termében lesz.

— Kondoros ünnepe. Ma folyik Kondoroson az 
az ünnepély, mely c község 25 éves fennállásának em­
lékét, s a község 25 év óta tevékeny Lilájának, Dérczy 
Forenczuek, az arany crdemkcreszttel való kitüntetését 
hirdeti országnak, világnak. Az ünnepélyről jövő szá 
munkban fogunk részletesen szólam, de annyit előre Is 
jelezhetünk, hogy nemcsak lélekemelőnek, de nagysza 
básúnak is ígérkezik, mert úgyszólván az egész megye 
mozgósítva van. S mennek is oda nagyon sokan, mert 
ugyan ki ne menne Kondorosra szívesen ?

— Óvodai majális. A negyedik kerületi községi 
ovoda majálisa tegnap délután nagyérdoklödés mellett 
ment végbe. A növendékokn ck bátor és okos versolései 
Mihálfi Emma óvónő szorgalmáról tanúskodtak s igazán 
megérdemelték a jó uzsonat, mely után tánezra perdül­
tek, a melyet későbben a nagyok fejeztek be vig- 
kedvvel.

— Műkedvelői előadás jótékonyezélra. A szarvasi
ág. h. ev. főgymnasium tanuló ifjúsága a fögymnasiumi 
szegény tanulókat segítő egyesület pénztára javára, f. 
1900 évi május hó 24 én áldozó csütörtökön a „Városi 
Színkörében színi előadást rendez. Színre kerül:

C A P T I Y I
A foglyok. T. Maccius Plautus, Krissztus urunk szüle­
tése előtt 254—184-ig, tehát ezelőtt 2100 esztendővel 
előbb ólt latin Írónak 5 felvonásos vigjátéka Ceiky 

Gergely magyar fordításában.
SZEMÉLYEK.

Hegio, aggastyán —
Philipolemus, fia —
Ergasilus, ólödi — —
Philoerates, ) — —
Tyndarus, ) hadifoglyok 
Aristophontee,) —
Stalagmus, megssőkött rabszolga Sámuel Viktor, VIH.0 
A foglyok felügyelője — Medzihradszky G. VIII. o

renyaska Mihály Vlif.o. 
Ágoston Gábor VII. o. I. 
Wolf József, VIH. o. t 
Aszódj Imre VIII. o. L 
Russ Zoltán VIH. o. t. 
Grossmann Emil, VIH. o

Pintér György VIII. o. 
Tyahun Gyula VIII. o. 1 
Gyökössy Endre, Vili. o. 
Csapó Imre, VII. o. t.

1. Rabszolga —
2. Rabszolga —
3. Rabszolga —
4. Rabszolga *—

Súgó : Bobor Károly, VIII. o, t 
Jelmezek a budapesti nemzeti színháztól. A színi < 
adás előtt Liska János fögymnasiumi tanár f 
magyarázatot adni a klasszikus szinügyről és ezinl 
tószetröl. Kezdete este pont 8 órakor. Helyárak : Páh 
8 korona. Körszók 1 kor. 60 fillér. 1. Zártszék 1 V 
20 fii. II. Zártssék 1. kor. Földszinti bemenet 80 fii 
Diákjegy 60 fillér. Elsőrendű emeleti erkélyszék 
fillér, Másodrendű emeleti erkólyszék 60 fillér, Kan 
állóhely 40 fillér. Jegyek naponként 4—5-ig előre v 
hatók Liska János íögymn. tanárnál , az előadás e 
lyén pedig 7 órától kezdve a színházi pénztárnál, 
nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri ■ feli 
setéiteket a jótékonyczél iránti tekintetből köszőne 
fogad ée birlapilag nyugtáztat » rendezőség

— Halálozás. Christoph Frigyes a ]

mgszwzrtcr Herman báró csaba-cstidi birtokának kfei- 
nárja f. évi május hó 17-én hosszas szenvedés után 
elhunyt. A megboldogultnak temetése nagy részvét 
mellett folyó hó 11) én ment végbe. At uradalom a 
következő gyászjelentést adta ki : Méltóságos Báró Kö- 
nigsw.trtcr Herman ur csaba-csüdi uradalmának tiszti 
kara fájdalommal jelonti szeretett tisztársának Christoph 
Frigyes uradalmi kasznárnak folyó évi május hó 17-én 
történt elhunyták A boldogultunk földi maradványai 
fvlyó hó 19-én szombaton d. u. 3 érakor fognak a 
csaba-csüdi gyáazházban beszenteltctni és azután a 
szarvast r. k. temetőben örök nyugalomnak átadatni. 
Az engesztelő »zent miso áldozat f. é. május 21-én d. 
e. 9 órakor a szarva»: r. k. templomban fog megtar­
tatni. Csaba-Csüd, 1900 május 18. Áldás éa béke 
poraira !

— Szép kitüntetés. Parisban most talált befeje­
zést az élelmiszerek külön kiállítása, melyen a Szt. 
Lukácsflirdő kutvállalatának .Kristály“ hegyi forrás 
ásványviso a nagy díszoklevéllel éa az arany éremmel 
lett kitüntetve. Budának kittinő ásványvizei tehát az 
asztali vizek között a külföldön is, már szintén tért 
hódítanak.

— Jótékonyczélú előadás, A polgári leányiskola 
önképzőköre, f. évi junius hó 9-én részben saját könyv 
tára, részben as iskola tanítási szereinek gyarapítása 
ctulj áltól előadást rendez. A műsor elég változatos, 
lesz karének, színdarab, zongora, szavalat és az önképző 
kör által kitűzött pályázaton dijat nyert 2 dolgozat is 
ez alkalommal los? f.-lolvasva. Addig is még a részletes 
műsort köaöludk, ez uion is fölhívjuk a t. közönség 
érdeklődését a polg. leányiskola önképzőkörének első 
nyilvános szereplésére.

— Jegyzői vizsgák. AZ alispán a közig. biz. 
hétfői ülésén bejelentette, hogy a május 29-ón éa 3U-án 
tartandó községi jegyzői vizsgákra a következő jelöltek 
jelentkeztek : V o r t á n Emil békési, V i t á 1 y o s 
Gábor öcsüdi, Ősz trolucski János szarvasi, 
M a r c s e k Gyula uj-szénási, H a v a s s y István 
ez.-sz'.-tornyai községi Írnokok ée 8 u o h István csabai 
lakoS.

— Az első esküdtszék! tárgyalás. A gyulai 
kir. törvényszéknél az első esküdtszéki tárgyalás — 
mint már említettük — junius hó 6-án lesz. Ügy érte­
sülünk, hogy az első tárgyalás alkalmával Csapó 
Dániel gyomai gazdálkodó bűnügyében fognak esküdte- 
ink verdiktet mondani. Csapó szándékos emberöléssel 
van vádolva : feleségének leánykori udvarlóját ülte 
meg. A* ítélet elé tehát érdeklődéssel nézhetünk.

-- Fertőző betegségek ellen, melyek loginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek biztos 
óvszer a tiszta egészséges ásványvíz Felhívjuk tehát 
szivei olvasóink figyvlmét a „Kristály“ Szt.-Lukács- 
fürdői hegyi forrás hirdetésére.

Felelős szerkesztő : SZIKES ANTAL. 

665/1900
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a szarvasi kir, járásbíróság­
nak 1900. évi V. 281/1. sz. végzése folytán 
Dr. Lengyel Sándor ügyvéd áltat képviselt özv. 
Pribelszki Jánosné felperes részére Maginyecz 
János alperes ellen 176 kor. 50 fii. követelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán alperestől lefoglalt és 710 kor. fillérre be­
csült ingóságokra a szarvasi kir. járásbíróság 
1900. évi V. 281/2. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeitetvén, annak az alap és felülfog- 
laltatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, az örményzúgi 
tanyán leendő megtartása határidőül 1900. évi 
május hő 22. napján délután 3 órája kitüzetik, 
a mikor a biróilag lefoglalt lovak és tehenek 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyi 
ben részükre a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák, mert különben csak a vételár fölös 
legére fognak utaltatni.

Kelt Szarvason, 1900 évi május hó 11. 
napján.

Magyar Mihály,
kir. bírósági végrehajtó.



Sürgöny czim : Nádházy SzirviIOW.
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Alapittatott 1879 ik évben.
Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason.

(Kórház utcza 1260 házszám alatt saját házában.) 
elvállal mindenféle temetéseket — vidéken it — és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

álasz- Ú)

mnrsn- •
Raktáron tart dús válasz 

tékban : érez és fakoporsó 
kát, továbbá mindenféle 
szem fedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

4%
4

történtével, fl)
bármi mó- f

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
iit — a lehető legrövidebb 
dő alatt intézkedés történik.

Fakopersék I írttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttél feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 írttól feljebb.
A Nádházy „Temetkezési Vállalata" a legcsekélyebb megrendelésnél le gyere és pontos kiszolgálást biztosit.

Kiváló tisztelettel : Hiiäiey *4*«8.

Valamint érez köszönik.
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RévéSZ Sándor ^Mérfidivat-ürú és konfectiéterme Budapest,Vll.Csőmöri-út 6.
MAISON DE LUXE.

Mesteri szabással készítek elegáns 

öltözéket különleges szövetekből

%

\ Olvattermem párizsi mintákra van / Női kalapokat s azok alakítását ere- ^ 
0) berendezve sa tóilettekket kizárólag (íj *G> deli modellek mintájára mérsékelt 

V eredeti modellek után készítem. ér mellett eszközlöm.

Alsó jpoupon.) Divatkelme, Ernyő, (nap és eső), Fátyol, Fehérnemű. Férfi-kelen 
gye. Függöny, Fűző, [mider]. Gyermek kelengye. Illatszer, Ingek (blouse, Kez- 
tyu moso, [cretton batiszt de laine) Nyak díszek, (japot Női kelengye, Selyem, Sző

nyeg áruk versenymentes beszerzési telepe.
Szigorú üzleti elvek.

Nagyságos Asszonyom!
R ... _ Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsült tudomására hozni, hogy a tavaszi eredeti újdonságaim megérkeztek.
ára^mJíiPH 8,1 SU2rra’ h°Ry &Z le!oke,/í holgyközönség szükségleteit úgy mint ez ideig a jövőben is szigorúan olcsó szabott 
árak mel.ett a legújabb (heante noveante) es legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idei nagy áremelkedésnek idejekorán és 
nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim állal az összes árukészletemet minden áremelés nélkül bocsájthatom forgalomba.

J) koronán felüli rendet menyeket bérmentve küldök. Idegen szövetekből is készítek toiletteket
pontos JS25LSS SiiKÄ Venai kegyeSkCdjékl kérem megtiMtel6 -«'yeknek te.kiismere.es és

Kitűnő tisztelettel:
Révész Sándor.

Te I j es felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért, meg nem feleöt vissza veszek ki 
vánatra és az érte járó összeget is vissza térilem.
Levélbeli rendeléseket pontosan teljesítek.
V 4 ' »acték-kttldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt czikkekbö 
eszkozlom, meg nem felelő áruért az összeget posta fordulattal vissza küldöm. 
Rendelményeket a beérkezés napján pontosan intézek el.
kében niinla darabotVérek* rende,m«nveke. a lehet» legrövidebb idő alatt szálútok, a pontosság érdé

kä,dÖk' * Mab<8“”ek t4,4l°“ 4 =*«* megnevezését, ti. mUy

<•
Általános megjegyzések 

vidéki rend élményekre 

vonatkozólag.


